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8. Sidhkolimmitin, joka toimii teholla 1,0 kW, on kytketty vaihtojinnitelihteeseen, jonka teholli-
nen jinnite on 240 V ja taajuus 50 Hz. Limmittimen teho halutaan laskea arvoon 850 W. Tami
voidaan toteuttaa kytkemiilli limmittimen kanssa sarjaan joko vastus tai kiimi. Oletetaan, etti
limmittimelld on vain resistanssia ja muut komponentit ovat ideaalisia.

a) Kuinka suuri on tarvittavan vastuksen resistanssi?
b) Kuinka suuri on tarvittavan kifimin induktanssi?
¢) Kuinka suuri on jinnitelihteesti otettava sihkéteho kussakin tapauksessa?
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8. a) Johdinsilmukka koostuu kahdesta suorasta johtimesta
ja ympyriinkaaren muotoisesta johtimesta. Se on kuvan
mukaisesti kohtisuorassa magneettikenttidi vastaan. Oi-
keanpuoleinen suora johdin kiertyy my&tipdiviin kulma-
nopeudella 12,6 rad/s pisteen L ympér. Suorien johtimi-
en pituus on 36 cm, ja magneettivuon tiheys on 76 mT.
Laske jinnitemittarin niyttimai jinnite.

b) Suora alumiiniputki ripustetaan toisesta péiistiin jousi-
vaakaan. Putken lipi pudotetaan ensin messinkitanko ja
sitten sen kanssa samanmuotoinen ja -massainen voima-
kas sauvamagneetti. Havaitaan, ettdi magneetin putoa-
minen putken lipi kestdii huomattavasti kauemmin kuin
messinkitangon putoaminen ja magneetin pudotessa put-
kessa jousivaaka niyttii putken massaa suurempaa luke-
maa. Miten selitiit havainnot?
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8. Laitetaan kuvan mukaisesti pieni kiéimi ison kidmin

sisddn. Iso kiddmi kytketddin signaaligeneraattoriin,
jolla voidaan tuottaa usean muotoista vaihtosihkod.
Mitataan ison kidmin Lipi kulkevaa virtaa ja pieneen
kddmiin indusoituvaa jinnitettd ajan funktiona. Miki
kuvaajien mukaisista virroista i...{ indusoi minkikin
Jjdnnitteistd u,...u? Perustele jokainen vastaavuus in-
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8. Yksinkertaisessa sihkidgeneraattorissa johdinsilmukkaa pyéritetiiiin tasaisella kulmanopeudel-
la homogeenisessa magneettikentissi.
a) Selitd, miten yksinkertainen generaattori toimii ja miksi generaattorin napoihin syntyy napa-
jénnite.
b) Miksi generaattorin tuottama vaihtojiinnite on sinimuotoista?
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8.

Pitkii suora johdin on paikallaan homogeenisessa magneettikentissi kohtisuorassa kentin
suuntaan nihden. Johtimessa kulkevan sihkévirran voimakkuus on 25 A. Johtimen 51 em:n
pituiseen osaan vaikuttaa 17 mN:n suuruinen magneettinen voima kuvan mukaisesti.

a) Mihin suuntaan sihkévirta kulkee johtimessa? (1 p.)

b) Kuinka suuri on kentin magneettivuon tiheys? (2 p.) X x _X X BX
¢) Asetetaan johtimen kanssa yhdensuuntaiseksi toinen F,
johdin, jossa kulkee yhtd suuri sihkovirta samaan % ® Y » X
suuntaan. Johtimien vilinen etdisyys on 5,0 cm. Piirrd £
kuva, josta ilmeneviit johtimien toisiinsa kohdistamien
voimien suunnat. Laske niiden voimien suuruudet pi- X X X X X
tuusyksikkod kohden. (3 p.)
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8. Nelitn muotoinen johdinsilmukka, jonka sivun pituus on v x x x B
25 em ja resistanssi 1,25 €1 liikkuu vakionopeudella —_
0.20 m/s kuvan mukaisesti homogeenisen magneettiken- B8 8 B

tin poikki. Magneettikentiin magneettivuon tiheys on
15 mT. Esiti graafisesti silmukassa kulkeva virta ajan
funktiona.
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8. Induktioilmiéti tutkitaan kuvan laitteistolla, jossa on kaksi isoa kenttikid@imid. Kun niissé kul-
kee samansuuntaiset, yhtd suuret sdhkdvirrat, syntyvi magneettikenttd on sangen tarkasti ho-
mogeeninen. Kenttikidimien viliin pannaan tietokoneeseen kytketty magneettivuon tiheytti
mittaava anturi ja pieni testiké@mi, jossa on 2 000 johdinkierrosta. Testikddmin johdinkierrosten
keskimédriinen pinta-ala on 7,0 cm®. Kenttikidmeihin johdetaan aaltomuodoltaan kolmiomai-
nen vaihtovirta, ja kiiamien vilissi vallitsevaa magneettivuon tiheyttid mitataan ajan funktiona
(kuvaaja).

a) Missi asennossa kenttiikiddmien suhteen testikddmin pitidd olla, jotta sithen indusoituu mah-

dollisimman suuri jinnite? Perustele.

b) Kuinka suuri on tdmiin jdnnitteen maksimiarvo?
c¢) Esitil graafisesti induktiojénnite ajan funktiona.

magneettivuon tiheys (mT)
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Kuva: Ani Himiilinen



